
 

澳 門 特 別 行 政 區 立 法 會 
Região Administrativa Especial de Macau 

Assembleia Legislativa 

(TRADUÇÃO) 

IE-2021-06-25-Song Pek Kei (P) - CT-APN  1 

INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Optimizar o espaço de desenvolvimento das pessoas portadoras de deficiência 

 

Com o rápido desenvolvimento da sociedade, as pessoas portadoras de 

deficiência têm manifestado cada vez mais exigências em relação aos seus direitos e 

interesses. Um dos objectivos do Governo da RAEM é “ter a comunidade como base, 

participando na inclusão social”, e para além de continuar a reforçar os fundos e os 

subsídios, nos últimos anos, tem reforçado os recursos para apoiar os deficientes na 

procura de emprego, a fim de satisfazer as suas necessidades. Contudo, devido à 

complexidade dos procedimentos, e embora o esquema de assistência seja 

abrangente, como o espaço para o desenvolvimento das pessoas portadoras de 

deficiência é limitado, a força do ensino e da formação tem sido insuficiente, e tem 

faltado a protecção e a promoção a longo prazo, actualmente, são menos de 40% os 

portadores de deficiência com formação superior, o que não consegue satisfazer as 

necessidades sociais. O Governo deve acelerar a optimização dos procedimentos 

administrativos e aperfeiçoar as acções de formação e o nível de ensino, com vista a 

elevar a capacidade de trabalho das pessoas com deficiência. 

Muitos países e regiões já chegaram ao consenso de construir uma sociedade livre 

de barreiras arquitectónicas. O Governo tem aperfeiçoado as obras de construção de 

instalações sem barreiras arquitectónicas, no entanto, trata-se apenas de uma medida 

de reparação que não contribui para a criação de um ambiente livre de barreiras. Nos 

últimos anos, o Governo concluiu mais de 4000 obras livres de barreiras 

arquitectónicas, no entanto, os resultados não são satisfatórios e não se consegue 
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fazer a conjugação com as instalações envolventes. Por exemplo, as autoridades 

afirmaram que, no final deste ano, iam instalar elevadores na passagem superior para 

peões junto à Escola Chong Tak, na Rua dos Pescadores, no entanto, segundo alguns 

residentes, mesmo após a instalação de elevadores e da passagem para a rua oposta, 

quando se chega ao Reservatório, há que subir várias dezenas de degraus, o que 

limita as deslocações dos portadores de deficiência, e as instalações livres de 

barreiras arquitectónicas não conseguem coadunar-se com o ambiente circundante. 

Os espaços para actividades são limitados para as pessoas com deficiência o que as 

impede de tratar dos seus assuntos. As cidades vizinhas já recorrem ao modelo 

“online” e “offline” para a criação de ambientes livres de barreiras arquitectónicas e, 

ao mesmo tempo, promover a informação digital sem barreiras arquitectónicas, a fim 

de fomentar, de forma diversificada, a integração social das pessoas com deficiência 

de forma mais activa e melhor. O Governo da RAEM deve acelerar a construção de 

uma ligação para a comunicação entre a sociedade em geral e as pessoas com 

deficiência, com vista a reforçar o seu sentido de pertença, permitindo-lhes assim 

conhecerem melhor os resultados do desenvolvimento social do País. 

 

Assim sendo, interpelo o Governo sobre o seguinte: 

1. Após o registo de pedido de emprego, os portadores de deficiência continuam a 

necessitar de acções de formação organizadas pelo empregador, no entanto, 

devido à falta de medidas complementares, o tempo de aprendizagem é curto para 

a maioria deles, o que dificulta o acesso ao período experimental. O Governo criou 

o “Grupo de Trabalho para o Desenvolvimento de Capacidades”, para apoiar os 
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residentes na procura de emprego, no entanto, nestes últimos anos, o número de 

pessoas portadoras de deficiência que se inscreveram para procurar emprego não 

ultrapassou 100 por ano. Devido ao curto período de formação e à falta de 

formação específica, a vontade de participação dos deficientes na sociedade é 

baixa e os resultados não são satisfatórios. Quantas pessoas foram apoiadas pelo 

referido grupo de trabalho e quais foram os resultados alcançados? Escolas de 

formação nas cidades vizinhas propuseram um mecanismo de educação de longo 

prazo para a formação de capacidades profissionais dos deficientes, a fim de estes 

se integrarem melhor na sociedade. O Governo deve reforçar a formação e a 

educação dos portadores de deficiência, prestando-lhes apoio técnico, com vista 

a que adquiram uma especialidade e a elevar os efeitos das respectivas medidas, 

promovendo a sua integração na sociedade. O Governo vai fazer isto? 

2. A par do aperfeiçoamento do software e do hardware, com o lançamento do 

conceito de cidade inteligente, muitas cidades criaram plataformas para facilitar o 

trabalho, a criação de negócios e o tratamento de assuntos por parte das pessoas 

portadoras de deficiência, tanto online como offline, e ao mesmo tempo, promover 

o acompanhamento do desenvolvimento social destas pessoas e reforçar a sua 

autoconfiança. Em Macau, é difícil criar um sistema eficaz para a protecção e 

desenvolvimento das pessoas portadoras de deficiência, o que leva a que estas 

não consigam acompanhar o ritmo do desenvolvimento social. O Governo da 

RAEM vai ponderar criar uma plataforma online e, ao mesmo tempo, aproveitar 

esta plataforma para a ligação à zona da Grande Baía, a fim de oferecer mais 

espaço de desenvolvimento às pessoas portadoras de deficiência? 
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3. A demonstração de carinho para com as pessoas portadoras deficiência no Interior 

da China começou tarde, mas o seu progresso tem sido rápido. Nas cidades 

vizinhas de Foshan e Guangzhou, algumas equipas de trabalho já encontraram 

um modelo de exploração específico para as pessoas portadoras deficiência que 

lhes permite alguma independência e, através de cartões de língua gestual e 

quadros de caligrafia, os clientes podem interagir com as pessoas portadoras de 

deficiência. Actualmente, existe um círculo virtuoso que contribui com vários postos 

de trabalho para as pessoas portadoras de deficiência. O Governo deve tomar 

como referência este modelo de exploração bem-sucedido, com vista a criar uma 

boa tendência de desenvolvimento quer para as empresas quer para as pessoas 

portadoras de deficiência. Vai fazê-lo? 

25 de Junho de 2021 

 

A Deputada à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Song Pek Kei 

 


